THEORIE /!

[]




b |

F.M. Théorique 44 F .M/C Théorigque 10 COURS R A

_.___.._.,... R ————— ——— e e e e . i —— — bl i

-Groupe 47 F.M.- -Groupe 8 F.M/C-

ANTENNES POUR RECEPTEURS 'F M
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Comme je vous 1'ai déjh dit dans les legons précédentes, les émis-
sions "F.M" sont effectufes maintenant sur des longueurs d'onde voisines de 3m,
dans la gamme des 87,5 & 101 MH=z.

Ces ondes, qui appartiennent & la classe'des trés hautes fréguences
ont une propagation analogue & celle des rayons optiques.

Cette particularité rend la surface utile de réception autour de
1'antenne émettrice, semblable & la zone éclairée par une source de lumiére.

De plus, les phénomeénes de réflection, diffraction et diffusion ont
également lieu, ce qui fait que le probléme de 1'antenne prend une importance par-
ticuligre en F.M.".
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ANTENNES RECEPTRICES POUR "'F.M"
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L'antenne extérieure classique pour récepteurs F.M est 1'antenne
4 DIPOLE REPLIE, ou trombone (Fig. 1-).

Cette installation n'est pas toujours nécessaire dans les régions
voisines de la station d'émission car, le champ électromagnétique étant encore
assez intense, il suffit d'utiliser une antenne intérieure au récepteur, formée
par un élément résonnant ; c'est pour cette raison que les récepteurs F.M" possé-
dent normalement une antenne intérieure mais permettent aussi le raccordement &

une antenne extérieure.

Dans tous les ces, l'antenne extérieure est préférable, la récep-
tion est meilleure et la régulation d'amplitude plus efficece.

1.1- Antenne extérieure.

L'antenne extérieure est habituellement un dipdle, c'est=i-dire
une antenne accordée sur la DEMIE LONGUEUR D'ONDE.

la répartition de la tension induite sur 1'antenne est telle qu'el
présente aux deux extrémités un noeud de tension (Fig. 2-) (tension nulle); la ten:
sion est sinusoidale sulvant le tracé en pointillé.
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Les deux extrémités peuvent &tre repliées, réunies et raccordées
4 la terre: les deux points de raccordement correspondent au ventre de temsion,
c'est-a-dire au maximum de tension induite et c'est & cet endroit gue se fixe la

ligne de raccordement au récepteur (Fig. 3-).

L'impédance de 1'antenne dipdle est de 75 (L, tandis que celle du
dipGle replié (trombone) est d'environ 300 L1 .

Le trombone est habituellement construit en tube d'aluminium ou

de cuivre; les dimensions sont indiquées a la Fig. 4-. Elle peut également &tre
construite par utilisation d'un fil bifilaire de 300 1L, avec ses deux extrémités

raccordées ensemble et la descente d'antenne au centre.

La longueur L" de 1'antenne est calculée par la formule:

l x K

L o

2

= longueur d'onde en métres.
coafficient de la vitesse de propagation

= (0,92 &4 0,95 pour dipoles en aluminium, cuivre, fer

Mo o P
Il

= 0,80 4 0,85 pour dipoles en fil bifilaire.
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Pour obtenir une réponse uniforme sur toute la gamme des ondes
"F.M" on fixe:

A = 3, 22 m et on emploie un tube de diam&tre 10 mm environ.

Calculée comme indiqué plus haut, une antenne trombone pour "F . M"

2 les dimensions suivantes :

L = 1,51 m
= 10 m'
H = S50 mm,

Notez que 1'antenne construite de cette manigre présente 1'avan-
tage de se raccorder & la terre, directement sur le point "A", (Fig. 5-): son
installation ne nécessite donc ni jonctions spéciales ni isolateurs.

Comme je wous ai dit, cette possibilité dérive du fait gque ce point
colncide avec un noeud de tension, c'est-&-dire un potentiel nul.

L'orientation du dipdle est horizontale par rapport au sol et per-
pendiculaire & la direction de 1'antenne émettrice (Fig. 6-).

L'adjonction d'éléments correcteurs modifie ses caractéristiques;
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on remarque ainsi que:

- Les éléments antérieurs au dipdle (vers 1'antenne émettrice)
améliorent la directivité (cet élément est appelé DIRECTEUR).

- Les éléments postérieurs au dipole évitent la réception des
ondes réfléchies et sont nommés REFLECTEURS.

Comme 1'emploi de ces compléments n'est pas beaucoup utilisé en
"F.M", mais surtout en 'T.V', je limite 14 mes explications: je vous renvoie & la
legon formulaire N° 18 (ou F.M/C formulaire 1) pour les figures correspondantes.

- RACCORDEMENT DE L'ANTENNE AU RECEPTEUR.

L'antenne doit étre installée sur le toit, le plus haut possible,
méme 51 1'on se trouve en vue de 1'antenne émettrice.

Elle est raccordée au récepteur avec une ligne bifilaire, appelée
FEEDER ayant la méme impédance que 1'antenne: ainsi, s'il s'agit d'un trombone,
la ligne de descente doit &tre un feeder de 300 4L ; les fils de liaison dans le
récepteur ont habituellement la méme impédance.

Pratiquement on doit raccorder la ligne de descente (impédance
300 /1) avec 1l'antenne (impédance 300 JL) et avec le récepteur (impédance 300 s1),
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de manigre & obtenir le transfert d'énergie maximum.

81i les impédances ne sont pas adaptées, le rendement de 1'antenne
diminue notablement et la réception devient imparfaite.

N'oubliez pas aussi que les éléments ajoutés au dipSle diminuent
son impédance, on doit par conséquent employer une ligne de descente ayant une
impédance appropriée., Si 1'antenne est installée dans une zZone de parasites indus-
triels, il est préférable d'utiliser un cfible de descente en coaxial double, qui
comporte un blindage extérieur (gaine) & raccorder & la masse: les conducteurs
intérieurs présentent par eux-mémes 1'impédance caractéristique nécessaire.

1.2- Antennes intérieures.
Elles sont réalisées de fagon économique dans 1'intérieur des meu-
bles avec du fil de culvre, une bande d'aluminium ou du papier d'aluminium.

Il s'agit de dipdles non repliés, et pour reduire les dimensions
on place, au centre du dipole, une self de 4 &# 5 spires sur un diamétre de 20 &
25 mm, qui a pour but d'accorder 1'antenne sur le centre de la gamme 'F.M."

(93 MHz).

La Fig. 7- représente une antenne intérieure construite en papier
d'aluminium et collée intérieurement sur la face supérieure du récepteur.
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La fréguence de travail de 1'oscillateur pour la conversion "M.F
des signaux recus par 1l'antenne étant élevée, 11 est nécessaire qu'elle solt sta-
ble et sans dérive de fréquence.

5'il1 s'agit de fréguences de 1'ordre de 100 MHz, on doit obtenir
une stabilité de 1 pour 10.000 c'est-A-dire admettre une dérive maximum de
fréquence de + 10.000 Hz.

C'est une chose trés difficile & obtenir; il faut en tout premier
lieu choisir des pidces (en particulier les bobines "H.F" et les ajustables)de trés
bonne qualité, puis monter avec ces circuits des éléments dont les variations de
grandeur se contrarient et ainsi s'annulent réciproguement.

Dans les récepteurs de classe, ou mieux, dans les récepteurs pro-
fessionnels, on emploie un circuit de correction particulier dont je wvais wvous
parler.

I1 s'agit du CONTROLE AUTOMATIQUE DE FREQUENCE 'C.A.F." c'est-a-
dire d'un systéme qui préléve sur la tension détectée un signal qui agit sur

1'oscillateur quand la fréquence varie et la ram2ne 3 sa valeur exacte.

Le schéma de principe est représenté Fig. 8-; le fonctionnement
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peut se résumer de la facon suivante:

- Supposons gue lorsque la fréguence de 1'oscillateur varie la
fréquence de la '"M.F" varie également.

Il ¥ correspond une variation de la tension détectée qui, par le
correcteur, agit sur 1'oscillateur en corrigeant la variation initiale de fréquen-
ce; il s'agit donc de prélever une tension en fonection du glissement de frégquence
de 1'oscillateur et de s'en servir pour agir sur cette fréquence.

La premiére partie est obtenue avec um circuit discriminateur ou
détecteur de rapport, la deuxidme avec un circuit nomm& & "lampe & glissement” qui
commandé par la tension plaque du détecteur, agit sur le circuit oscillateur, en
augmentant ou en diminuant la fréquence jusqu'é la ramener A la valeur établie.

Le fonctionnement de cette "lampe & glissement' est plutdt compliqué
et je me limiterai & un bref apergu théorique:

I1 s'agit d'un tube, qui, placé en paralldle avec le circuit oscil-
lant constitue la capacité d'accord de celui-ci (Fig. 9-).

Le courant de ce tube, et donc la capacité équivalente qu'il pré-
sente, peut &tre réglée par la tension de la grille de contrédle, chose qu'on ef-
fectue avec la tension prélevée sur le détecteur.
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Naturellement cette tension en se déplapant Plus ou moins autour
de sa valeur moyenne, peut faire varier em plus ou en moins la capacité équivalente
du tube et, par conséquent, faire varier en plus ou en moins la fréquence engendrée
par l'oscillateur de conversion.

I1 existe un autre type de circuit dit "Modulation de Fréquence ou
Ferroxcube utilisant un bétonnet de Ferroxcube dont la variation de self provoque
une variation de la fréquence de 1'oscillateur.

Le schéma de ce circuit est représenté 4 la Fig. 9-.

Je vous rép2te que ce circuit de correction est rarement employé
dans les récepteurs commerciaux et vous n'aurez pas souvent 1'occasion d'en exami-
ner un; cependant je pense que 1'explication théorique du systéme pourra tou-
Jjours vous &tre utile.

Dans la prochaine legon je vous décrirail les différentes combinai-
sons des circuits dans les récepteurs mixtes avec commutation pour "A.M" et "F.M"
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Le relévement du niveau des fréguences acoustiques élevées est nécessaire &
1'émission pour augmenter le rapport signal/bruit; em effet, le bruit augmentant
proportionnellement & la frégquence, on cherche & augmenter le rapport signal/
bruit pour le rendre supérieur & ce gqu'il serait, sans renforcement du niveau.

La réduction, ou deemphasis, s'obtient & la réception, grice & un circuit atté-
nuateur 'R.C", en série avec le circuit "B.F".

Deux valeurs types pour la constante de temps standard de 75 micro-secondes,
sont: 100 K 11 et 750 pF.

Le réglage indépendant des graves et des aigus peut s'obtenir par deux potentig-
métres montés, 1'un en série avec un condensateur (aigus), 1'autre avec un con-
densateur en parallile et une résistance série (graves). On peut obtenir le méme
résultat en agissant sur la contre-réactiomn de 1'étage 'B.F" dite contre-réac-

tion sélective.
T,

La contre-réaction sert & modifier la courbe de réponse des étages B.F"'. Elle
peut &tre linéaire, ou bien atténuée dans les graves et relevée sur les aigus,
ou bien relevée sur les graves et atténuée sur les aigus, ou encore relevée sur
les graves et les aigus et atténuée sur le médium.
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Pour guelle raison emploie-t-on généralement une antenne extérieure em réception
"F‘H'TT ?

Pourquoi est-il possible de raccorder directement a la terre le centre supérieur
du trombone 7

Pour quelles raisons 1'adjonction d'éléments complémentaires 4 1'antenne trom-
bone est-elle intéressante T

Pourquoi la ligne de descente doit-elle avoir la méme impédance que l'antenne ?

Dans gquelles conditions est=il nécessaire d'employer du fil blindé pour 1la
descente d'antenne ?

Qu'est-ce que le "C.A.F" (contrdle automatique de fréguence), et & quoi sert-il ?
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